



# 在博鳌遇见更美海南

日益成为展示中国对外开放的重要窗口。

胸怀“国之大者”，做好服务者

与上次年会时隔两年，且面临疫情影响，今年论坛年会服务保障难度之大可想而知。海南在精心部署中，各项服务保障工作细致、全面。

例如，为应对疫情影响，专门成立了博鳌亚洲论坛年会疫情防控领导小组；在会场及酒店门口，设置了机器人测温，并配备专业医务人员值守；再如，为做好对接工作，推出“定制化”服务，对口对接、分类成立了各接待小组；为凸显绿色办会理念，专门开发了“博鳌服务台”微信和支付宝小程序……

一系列举措目的只有一个：为年会提供最优质环境、最诚挚服务。这也正是20年来海南服务论坛年会的缩影。

值得一提的是，今年的论坛年会是启动自贸港建设后的首个年会。创造性举办全球自由贸易港发展趋势分论坛，正是为了更好地展现自贸港形象，探究国内外自贸港的发展趋势、经验，为加快海南自贸港建设提供借鉴。

事实上，举办海南主题分论坛，早已成为海南深度融入论坛年会的重要举措。而今年的海南主题分论坛，贴合时代，于传承中创新，既有对国家战略的践行，也有对本地发展的思考，均体现了构建人类命运共同体思想，折射出融入论坛的积极主动性。

形象”。

新时代，全球舞台劲吹海南风！

20年来，作为东道地，海南始终心系“国之大者”，把服务保障论坛年会作为重要政治任务，以严谨负责的务实作风和精益求精的工作态度，全力扛起服务国家总体外交的“国家担当”，为论坛发展壮大贡献了海南力量。

彰显“海南元素”，做好参与者

在服务盛会中，如何发挥其窗口效应，更好发出“海南声音”，是海南一直以来的重要探索。

在今年的年会中，有数场颇具特色的海南主题分论坛，比如，中国—东盟省市长对话、21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛，目前已形成品牌效应；全球自由贸易港发展趋势分论坛、面向2030年的减贫与乡村可持续发展分论坛，则为今年首次举办。

从幕后服务到台前发声，从服务论坛到主动参与，海南则以更主动、更积极、更自信的姿态，登上博鳌亚洲论坛大舞台，站在了“一带一路”建设以及对外开放的前沿。

凸显“窗口效应”，做好展示者

从全局来看，海南经济社会发展的综合水平，直接影响着论坛年会服务保障的质量，也直接关乎国际社会对我国改革发展的评价。

20年来，在这种大局观带动下，海南发展与盛会相伴，可谓高歌猛进。

从建设国际旅游岛，到建设美好新海南，再到建设海南自贸港，大海的

蓬勃张力将海南推至时代的潮头浪尖。

尤其是“4·13”以来，海南牢记嘱托、拼搏进取，一个年头确定一个主

题，一个主题攻坚一批难题，推动自贸

港建设“顺利开局”“蓬勃展开”。

3年来，新增市场主体76.3万户，超过过去30年总和；外商投资实现“三个倍增”；引进人才达23.3万人……一项项重大突破，一个个发展业绩，托举出海南自贸港的腾飞之势。放眼琼州大地，处处春意盎然、生机勃

勃。就在去年9月，博鳌亚洲论坛秘书处海口办公室揭牌，充分说明了海南自贸港的吸引力，海南与论坛更加紧密地联系在了一起。正如论坛理事长潘基文所言，“海南正建设自由贸易港，必将吸引亚洲和全世界的目光，也将成为中国新一轮对外开放的前沿窗口。”

在务实进取中，海南用实践证明：海南自由贸易港确实是全世界的机会，也是每一个人的机会。海南的窗口效应进一步凸显。

20年，博鳌因海南而精彩，海南因博鳌而精彩。

博鳌亚洲论坛带动海南提升了“颜值”，刷新了“气质”，让海南愈发朝气蓬勃，展现出独有的自信、魅力。而海南的发展，尤其是海南自贸港建设，则进一步丰富了论坛的内涵，增强了论坛的吸引力、影响力。论坛与海南可谓彼此交融、相互成就。

20年，博鳌青春蓬勃；20载，海南风华正茂。

在海南自贸港建设蓬勃展开之际，“论坛+海南”必定演奏出更加激越、动人的乐章！

博鳌亚洲论坛2021年年会“数字支付与数字货币”分论坛举行  
央行数字货币支付成大趋势

■本报记者 王培琳 苏庆明

疫情下，全球央行数字货币研究更深入，数字货币将如何改变支付体系的未来？4月18日晚，博鳌亚洲论坛2021年年会“数字支付与数字货币”分论坛举行，与会嘉宾围绕数字货币的发展前景、数字货币的跨境支付互操作性等话题展开讨论。

## 数字人民币的起始和走向

数字人民币近日亮相博鳌，与会嘉宾十分关注。“科技、网络、手机终端的发展，让数字支付更便捷。为建立方便、有效、成本更低的支付体系，我国开始推出数字人民币。”博鳌亚洲论坛副理事长、中国人民银行前行长周小川说，数字人民币的起始点是做好零售系统，提高零售系统效率是开展其他所有业务的基础，数字支付也是零售系统的升级换代。

目前，国内外行业人士均对数字人民币试点的成效给予肯定。阿联酋国务部长兼阿布扎比国际金融中心主席艾赫迈德·阿尔·沙耶赫指出，零售型的央行数字货币支持更快捷、安全的交易，这可以促进跨境贸易降低费用、提高效率。在零售领域，中国人民银行的数字人民币计划前景非常广阔。

对于数字人民币未来走向，中国人民银行副行长李波表示，目前，数字人民币的发展重点主要是推进其在国内的使用，也正考虑在更多场景、更多城市进行试点，并在试点过程中进一步加强生态系统的建设，“我们的目标就是要建立一个非常扎实、健康的国内的数字人民币生态系统。”

## 数字支付前景广阔

在新冠肺炎疫情的影响下，使用数字支付可以很好地促使企业业务增长。

贝宝全球高级副总裁、中国区首席执行官邱寒表示，去年开始疫情后，从中国跟国外的跨境业务过程当中，企业看到了越来越多的中国卖家直接用数字化处理资金流，这其中使用数字支付，也有使用传统支付的。整体上看，使用数字支付更有利帮助企业实现业务增长。

企业对跨境支付的需要，也衍生一个问题：不同的央行应该如何进行跨境协作，不同国家的央行数字货币之间的互操作性是否可以实现？

李波表示：“我们在探索不同的方式实现央行数字货币之间的互操作性，互操作性是一个非常复杂的问题，我们也不会急于求成。”

国际清算银行总经理奥古斯丁·卡斯滕斯认为，现在跨境支付仍然存在很多困难，期待通过央行数字货币的发展来解决跨境支付的困难。

(本报博鳌4月18日电)

## 海南日报 融媒看点

海南日报新媒体中心  
推出多个新媒体产品  
带领网友进入“博鳌时间”

本报海口4月18日讯（海豹集团全媒体中心记者蔡曼良）4月18日，博鳌亚洲论坛2021年年会（以下简称论坛年会）召开，海南日报新媒体中心推出《海南这群“无名之辈”，每个人都了不起！》《记者带你打卡博鳌美丽乡村Vlog》《博鳌观澜》等多个新媒体产品，通过创意短视频、Vlog、评论短视频等形式，带领广大网友进入“博鳌时间”。

创意短视频《海南这群“无名之辈”，每个人都了不起！》是新媒体中心针对论坛年会报道的首发产品。今年是博鳌亚洲论坛成立20周年，该视频聚焦20年来，默默在各自工作岗位上为博鳌亚洲论坛贡献力量的“护航人”，包括为论坛年会供电的电网工人，负责接待的志愿者、餐饮服务员，以及交警和消防员等。该视频通过展现这些“护航人”的工作缩影，诠释“每个人都了不起”这一主题。视频发出后，不少网友都留言致谢。

在论坛年会开幕首日，海南日报新媒体中心同步上线了短视频评论栏目《博鳌观澜》。首期视频为网友们解读这一届年会的几大特别之处。

值得一提的是，海南日报B站（哔哩哔哩视频网站的简称）官方号也在当天正式上线。接下来，海南日报新媒体还会在多平台发力，围绕论坛年会带来更多形式丰富的融媒报道。



扫码观看短  
视频评论栏目  
《博鳌观澜》。

## 博鳌亚洲论坛2021年年会“健康丝绸之路”分论坛举办

# 完善全球公共卫生治理体系 实现人类健康可持续发展

本报博鳌4月18日电（记者陈蔚林 尤梦瑜）从打造“健康丝绸之路”，到构建人类卫生健康共同体，一直以来，国际公共卫生合作都是“一带一路”建设的重要组成部分。4月18日，博鳌亚洲论坛2021年年会“健康丝绸之路”分论坛上，与会嘉宾围绕打造“健康丝绸之路”，推动完善全球公共卫生治理体系展开探讨。

### 建议：建立相应支持机制，确保疫苗流通顺畅

讨论中，与会嘉宾一致认为，新冠肺炎疫情再次凸显了加强全球公共卫生合作的紧迫性，也再次彰显了推进“一带一路”合作，打造“健康丝绸之路”，构建人类命运共同体的重要意义。

印尼卫生部副部长但丁·萨克诺说，通过这次疫情，大家可以看到中国在应对疫情方面发挥着重要作用，甚至是最主要的领导作用。希望中国继续向“一带一路”沿线国家和地区乃至世界各国，分享抗击疫情的实践经验，并积极开展疫苗临床实验方面合作，争取让所有人都能获得平等接种疫苗的机会。

“科学没有国界，知识属于所有人类。”欧洲咨询联盟——安博思管理合伙人和首席执行官德莫利说，推动“健



4月18日，博鳌亚洲论坛2021年年会“健康丝绸之路”分论坛在琼海市博鳌镇举行。

本报记者 李天平 摄

谈到疫苗，康希诺生物创始人兼董事长宇学峰表示，当下，企业生产的疫苗仍面临诸多挑战，平衡国内与国际需求就是其中之一。从供应端来看，每个国家和地区对于疫苗的需

求都是迫切的，但企业要确保疫苗安全并且能够有好的质量。希望尽快建立起相应的支持机制，确保疫苗流畅、有效，让每个国家都能够尽快获得。

红十字国际委员会主席东亚地区代表处主任白良、中国国家卫生健康委卫生发展研究中心副主任张毓辉参加讨论。分论坛由北京大学全球健康发展研究院院长刘国恩主持。

## 博鳌论坛与会嘉宾探讨中小企业生存之道—— 金融科技助力中小企业加速恢复

为，疫情之下，所有的中小企业都要选准正确的跑道、赛道，这是最重要的。

资金是中小企业的血液，如何在后疫情时代破解融资难题？国家金融与发展实验室理事长李扬认为，首先，这次疫情中，中国的现代金融科技发挥很大的作用，过去融资覆盖不到一些“长尾客户”，通过一个移动手机，让大家都有机会接触金融资源，实现普惠金融。其次，合作金融也是其中一个重要渠道，合作金融不完全出于商业目的，在合作金融机构里是一人一票，而不是看股权大小。第三，中小微企业通过供应链平台融资，通过这种大的头部企业，将计划、理念、产品、服务给小微企业去做，沿着这个生产线

就可以提供融资。

### 商业模式

#### 疫情下要找准发展新机遇 实现转型

惠普全球副总裁金卫东在分论坛上分享了惠普的成长之道并表示，疫情下改变了人们的工作和生活的模式，由此引导整个消费市场改变，中小微企业能否找到市场发展的新机会是重中之重。

金卫东表示，目前，中国正在构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。惠普作为在全球布局的公司，在外循环上，希望能够通过更多在中国市场采购，帮助

制造领域行业里的中小企业；在内循环上，惠普将在线上支持中小企业开微店，以及组织线上的活动、直播等，帮助他们尽快实现转型，抓住机遇。

“未来，线上线下商业模型应该共存，并会达到平衡。”金卫东建议，中小微企业在进行商业转型时，比如线下模式转换成线上模式，不一定要转到大的平台上，可以瞄准小微平台做转型。

### 探索未来

#### 让知识产权保护 为中小企业赋能

与会嘉宾均认为，中小企业“长大”以后，做好知识产权保护可以为其

赋能。

“知识产权是非常昂贵的，给大家举一个例子，我们公司155个专利，一年就要花40万欧元，但是这种投资是非常值得的。”迈克尔·利维用两个词语评价知识产权保护：昂贵，值得。

迈克尔·利维介绍，过去15年，企业通过世界知识产权组织使用很多服务和产品，使企业在市场占有一席之地。

“企业商业化的运作并非坦途，疫情下更应该让知识产权保护为中小企业赋能。”世界知识产权组织中国办事处代表刘华认为。

(本报博鳌4月18日电)

广告·热线：66810888

中国移动  
China Mobile

5G+ 好宽带 找移动 更快更省畅快用



扫码办理